

**Отзыв**  
**научного руководителя, доктора философских наук, профессора**  
**Нины Васильевны Наливайко на диссертационную работу**  
**Виктора Валентиновича Полича «Современное состояние и тенденции**  
**развития отечественного высшего военно-профессионального**  
**образования: социально-философский анализ» (09.00.11 – социальная**  
**философия)**

В период подготовки диссертации Виктор Валентинович Полич являлся аспирантом заочной формы обучения в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Новосибирский государственный педагогический университет». Научный руководитель – Наливайко Нина Васильевна, доктор философских наук, профессор, ведущий научный сотрудник Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института философии и права Сибирского отделения Российской академии наук (отдел социальных и правовых исследований).

Диссертационная работа В. В. Полича является актуальным, самостоятельным, оригинальным исследованием, посвященным концептуальному анализу современного состояния и тенденциям развития отечественного высшего профессионального образования в миротемном и геополитическом измерениях и во взаимосвязи с национальной безопасностью. Теоретическая и практическая значимость результатов исследования заключается в критическом анализе и систематизации существующих теорий ВПО, социально-философском обосновании его сущности и современного содержания, направлений его совершенствования. Автор диссертации анализирует понятия «военно-образовательное пространство», «военно-образовательная политика», определяет внутрисистемные факторы образовательного пространства; дает анализ взаимосвязи современного военно-профессионального образования с национальной безопасностью и боеспособностью ВС РФ, раскрывает влияние современной глобализации, информатизации, других

геополитических факторов на военно-образовательную систему, пути преодоления вызванных ими рисков и угроз. Достоверность и обоснованность результатов диссертации обеспечиваются за счет следования базовым теоретико-методологическим основам, надежности используемых методов исследования, последовательностью решения поставленных задач и достаточной апробацией теоретических положений в научных статьях, в выступлениях на конференциях, в разработанном диссертантом спецкурсе и практическом применении ряда положений в учебном процессе военного вуза.

Сильной стороной исследования является убедительная демонстрация взаимодействия военно-профессионального образования и основных сфер жизни общества, что обуславливает закономерность взвешенного подхода и согласованных усилий всех заинтересованных ведомств к принятию решений в сфере реформирования образовательной и военно-образовательной систем. Убедительно доказано также, что необходима государственная идеология и национальная идея на основе патриотизма, утверждение образовательной парадигмы «духовно-практической эволюции культуры» в ВПО, усиление гуманитарного потенциала учебно-воспитательного процесса. Фактически обоснована авторская концепция теоретико-методологических оснований для создания новой, более эффективной «фундаментально-компетентностной» модели ВПО, (построенной в интегральном единстве всех его сторон с учетом новых вызовов времени и преодолением недостатков прошлых и существующих моделей).

Результаты диссертационного исследования нашли отражение в 16-ти научных публикациях статьях, посвященных теме диссертации, из которых три – опубликованы в научных журналах, рецензируемых ВАК и входящих в перечень журналов ВАК.

Диссертационная работа соответствует паспорту научной специальности ВАК 09.00.11 – Социальная философия по следующим

областям паспорта специальности: 5. «Сущность и существование социальной реальности как предметобразующая проблема социальной философии»; 11. «Стимулы и механизмы становления человека и общества. Социально-философские проблемы антропосоциогенеза»; 14. «Формы и механизмы социальной детерминации. Социокультурная причинность. Необходимость, случайность в деятельности людей. Проблема доминант и детерминант общественной жизни»; 15. «Пространство и время как факторы и формы социокультурного процесса»; 33. «Глобальные проблемы современной цивилизации»; 34. «Исторические судьбы России, перспективы ее развития в XX веке».

Считаем, что диссертационная работа В. В. Полича является самостоятельной и законченной научной работой. С полным основанием рекомендуем ее к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия.

Научный руководитель,  
ведущий научный сотрудник  
Федерального государственного  
бюджетного учреждения науки  
Института философии и права  
Сибирского отделения  
Российской академии наук  
(отдел социальных и правовых исследований).  
Доктор философских наук, профессор

Наливайко Нина Васильевна

*Наливайко*



Подпись заверяю

*Наливайко Н. В.*

*Ученый секретарь ИФПР СО РАН*

*и филос. н.*

*[Signature]*

*В. В. Жоланов*  
*15.01.2018*